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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕР ИГТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Необхідність наукової розробки даної 

теми видається важливою з ряду причин. З одного боку, історія

XIX - XX ст. однозначно свідчить, що міграції як особливий вид 

переміщення /переселення/ людей стають все більш розповсюдже­

ним 1 помітним явищем в економічному та суспільно-політичному 

житті багатьох країн світу, з другого боку, наукове осмислення 

цього феномену і його місця у світовій історії ні в концепту­

альному, ні в фактологічному плані не можна вважати завершеним. 

Причому, якщо міграції останніх десятиліть ставати об’ єктом до­

слідження, то їх попередницям їющастило" значно.менше, хоча, 

наприклад, на другу половину XIX - перші десятиріччя XX ст. при­

падає один з величезних в історії міграційних рухів, який охо­

пив більшість країн Європейського й істотно позначився на роз­

витку низки країн Американського континентів. Саме про міграції 

кінця XIX - початку XX ст. відомий німецький економіст Ю.Нучин- 

ський писав: "Велика еміграція з Європи мала виключне значення 

для розвитку світового господарства"^. Більше того, міжнародні 

міграції вказаного періоду були водночас породженням 1 відобра­

женням процесу Інтернаціоналізації світової системи господарст­

ва, який тоді починався 1 спричинився, за думкою автора, до тих 

інтеграційних тенденцій, які так посилилися наприкінці XX ст.

Своєрідним показником відсутності в нашій Історичній науці 

цілісної картини міграційних рухів в те, що вони фактично не 

висвітлюються у відповідних програмах I підручниках з Історії 

чи у лекційних курсах, які читаються в університетах. А втім, 

за своїми наслідками І значенням, міграції як історичне явище

* Кучинский Ю. Очерки по истории мирового хозяйства. - М .: 

Иностр. лит-ра, 1954. - С.І29.



цілком порівняні, на погляд дисертанта, з промисловою револю­

цією та Іншими епохальними подіями в Історії нового та новіт­

нього часу. Невипадково багато хто з зарубіжних істориків оці­

нюють ці міграційні рухи не тільки як феномен соціально-еконо­

мічного характеру, але також розглядають їх як прояв експансії 

західної цивілізації, культури І цінностей західного суспільст­

ва тощо.

Тому в широкому значенні актуальність теми дисертації зу­

мовлюється передусім назрілою потребою відтворення цілісної Іс­

торії міграційних рухів, в якій імміграція до Канади посідав, 

безумовно, дуже помітне місце.

Важливість теми диктується, принаймні, ще декількома обста­

винами. Перша з них полягає в тому, що вивчення імміграції в 

необхідною передумовою для більш глибокого І повного усвідомлен­

ня особливостей Історичного розвитку тих країн, які її приймали. 

Принагідно зазначимо, що канадське суспільство, як і американ­

ське, нерідко називають "суспільством іммігрантів", маючи на 

увазі не тільки Історію його формування, яка нерозривно пов’ я­

зана з припливом переселенців Із різних країн, але й той бага­

тосторонній вплив, який Імміграція справила практично на всі 

сфери життя цих держав. Вступ до книги "Древо канадської сім’ ї", 

яка є офіційним виданням канадського уряду, має характерну наз­

ву - "Імміграція: ключ до канадської Історії"*. Ці слова дуже 

точно визначають одну з найбільш характерних рис Історичного 

досвіду Країни кленового листа.

Таким чином, вивчення Імміграції, яке становить самостій­

ний Інтерес, мас разом з тим неабияке значення для вірного ро-

1 The Canadian Family Tree. Canada's Peoples. - Don Mille: Cor- 

pue, 1979.
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зуміння багатьох специфічних рис, притаманних економічному, со­

ціальному, демографічному, політичному, національному розвитко­

ві Канади в XX ст. Український вчений В.Б.Євтух слушно зауважив, 

що "вивчаючи основні події канадської історії, неможливо обійти 

питання участі в них іммігрантів і їх нащадків, які внесли ве­

личезний внесок в економіку і культуру країни, справили відчут­

ний вплив на національний розвиток Канади"*.

Доводиться, однак, констатувати, що в загальних працях з 

історії Канади, які виходили в CPGP, роль Імміграції і, зокрема, 

її вплив на соціально-економічний розвиток цієї країни висвіт-
О

ленІ вкрай недостатньо . Канадські фахівці, що природно, приді­

лили цій проблемі більше уваги, не вдаючись, проте, до комплекс­

ного дослідження всіх сторін цього явища в їх взаємозв’ язку й 

історичному контексті.

Слід підкреслити, іцо інтерес до вивчення імміграції та її 

місця в соціально-економічному розвитку Канади аж ніяк не е чис­

то академічним, бо визначається тією виключною роллю, яку віді­

грав феномен імміграції в канадській історії та еволюції канад­

ського суспільства як такого. Справа в тому. Щ° Імміграція й по­

в’язані з нею проблеми продовжують перебувати в центрі уваги ка­

надської громадськості. Це зрозуміло, бо імміграція для Канади - 

це не тільки історія, але й сьогоднішня дійсність, більше того - 

невід’ ємна частина національного буття. Як вписуються Іммігранти 

в сучасний соціальний організм країни? Чи не призводить їх при­

плив до зниження життєвого рі вня канадського населення, величеа-

* Евтух В.Б. Историография национальных отношений в США и Кана­

де /60 - 70-е годы/. - Киев: Наук, думка, 1982. - С .123.

2 Див., напр.: Канада. І9І8-І945. Исторический очерк /Отв. ред. 

Л.В.Поздеева. - М.: Наука, 1976; Тишков В .А ., Кошелев Л.В. 

История Канады. - М.: Мысль, 1982.



ним державним витратам, перенаселеності міст, забрудненню нав­

колишнього середовища, заворушенням на грунті расових проти- 

річь? Як стимулює імміграція систему соціального забезпечення 

приймаючої країни, розвиток її економіки? Посилюють іммігранти 

соціальну напругу у суспільстві чи ні? Чи с майбутнє у політи­

ки етнічного плюралізму? Дебати з цих і інших подібних і вель­

ми актуальних для Канади питань, у ході яких висловлюються ціл­

ком протилежні погляди, не вщухають*.

В світлі цього звернення до історії і «.мі граційної проблеми, 

що майже в усіх своїх основних аспектах, які викликають такий 

неослабний громадський інтерес, періодичні дискусії й суперечки, 

виникла саме в перші десятиріччя XX ст., видається важливим на­

уковим завданням, якому притаманна і політична актуальність.

Ще одним моментом, який визначає актуальність запропонова­

ної теми, є обрана парадигма, тобто спосіб розгляду імміграції 

як складової частини так званого людського фактору.

Останнім часом помітно зріс інтерес професійних істориків 

до аналізу кількісних і якісних характеристик демографічних про­

цесів, до з ’ясування їх місця в економічному та соціальному роз­

витку суспільства в минулому й нашому сьогоденні. В сучасних 

умовах стає все більш очевидним, що поглиблене І всебічне вив­

чення будь-якого суспільства, країни, регіону неможливе без до­

слідження людського фактору, під яким звичайно розуміють фізич-

^ Hew Faces in Crowd. Economic and Social Impacts of Immigra­

tion. A Statement by the Economic Council of Canada. - Ottawa 

I99IJ The Immigration Dilemma /St.Oloberman, editor. - Van­

couver! The Fraser Institute, 1995s Kthnic Pluralism in Cana­

da: Can it Work? An interview with Jean Burnet by Carol Bujeau 

/ /  ICCS Contact..- Autumn 1990. - V ol.IX . - N 2 . - PP .10-15.
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ні та духовні здібності як окремої людини, так і певної сукуп­

ності людей і їх реалізацію в соціально значущій діяльності. Са­

ма логіка історичного пізнання змушує уважніше придивлятися до 

таких компонентів суспільно-державного організму як його соці­

альна, демографічна й статевовікоза структури населення, його 

професійний і національно-етнічний склад, трудова етика I особ­

ливості національної психології, географічне "розміщення" І со­

ціальна мобільність. Це необхідно, точу що перераховані компонен­

ти /як і деякі Інші/ безпосередньо впливали І впливають на ма­

теріальний 1 духовний поступ, обумовлюючи у кінцевому підсумку, 

динаміку історичного процесу на різних етапах розвитку людсько­

го суспільства. Так склалося, що вчені приділяли більше уваги 

впливу соціально-економічних, політичних, релігійних І Інших 

чинників на демографічні характеристики суспільства. Але не 

менш актуального науковою проблемою є з ’ясування зворотнього 

впливу народонаселення на розвиток самого суспільства, зокрема 

соціально-економічного, бо значною мірою саме оптимальні пара­

метри демографічних процесів обумовлюють темпи і якісний бік 

прогресу.

Принагідно зазначимо, що вивчення демографічного чи у 

більш широкому значенні - людського чинника, у всій різноманіт­

ності його зв’ язків з іншими елементами, які складають обличчя 

суспільства, це не стало предметом ретельного дослідження у 

вітчизняній історіографії, хоча на необхідність його наукової 

розробки неодноразово наголошувалося^.

Враховуючи вищесказане, вивчення місця імміграції в історії 

Канади, в якій демографічний фактор завжди відігравав велику

 ̂ Див., наприклад: Алексеев В.П. Актуальность неактуального / /

Вопросы истории. - 1988. - 3. - С .50.
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роль, представляє безперечний і значний науковий інтерес. Як Bt- 

дочо, ця країна утворилася як переселенська, і протягом всієї 

її Історії 1 мміграційні процеси дуже суттєво впливали на демо­

графічний профіль канадського суспільства, що, у свою чергу,від­

бивалося на темпах економічного розвитку, напрямках соціального 

прогресу, формуванні його національно-етнічного складу, особли­

востях внутрішньополітичного становища. Тому канадська Історія 

надає досліднику сприятливі можливості для вивчення багатогран­

ного впливу імміграції на життя приймаючого суспільства, в тому 

числі в загальнотеоретичному аспекті.

Нарешті, крім великого науково-пізнавального значення, тема 

дисертації в сучасних умовах набуває і очевидної політичної ак­

туальності й практичної цінності.

Посилення процесу інтернаціоналізації світового господар­

ства 1 ринку праці суттєво посилило міграційні процеси, в тому 

’«елі в міждержавних І міжконтинентальних масштабах. В результа­

ті цього демографічна ситуація в багатьох країнах нерідко скла­

дається безпосередньо внаслідок Імміграції або відчуває її 

вплив. Це породжує часом складні етнодемографічні, етносоціальні 

та економічні проблеми. Відомий американський історик А.Шлезін- 

гер в одному Із своїх інтерв’ю справедливо зазначив: "Історія 

світу значною мірою являє собою Історію змішання народів... Ет­

нічне І расове різноманіття більш ніж коли-небудь стало харак­

терним яви-цем нашого віку... Етнічні І расові конфлікти в наба­

гато більшій мірі, ніж Ідеологічні, стали вибухонебезпечною 

проблемою нашого часу"*. Отже, проблема гармонізації міжнаціо­

нальних стосунків у полі етнічних державах набуває великого полі­

тичного значення. Ось чому вивчення Історичного досвіду Канади,

 ̂ Цит, за: Шлезингер А. Этническая обособленность / /  Америка, - 

1992. - ІУіяь. - С. 12.



яка з багатьма проблемами, пов’ язаними з масовою і «/іміграцією, 

зіткнулася вже в перші десятиріччя нашого століття, може бути 

вельми корисним і повчальним.

Ще одна обставина підкреслює важливість даного міркування. 

Ми маємо на увазі посилення міг.раційних процесів внаслідок со­

ці ально-політичних змін у Східній Європі в 1989-1992 pp. і роз­

валу Радянського Союзу. Кількість мігрантів, яка доповнюється 

біженцями із районів етнічних конфліктів, постійно зростає. Для 

деяких новоутворених держав цього регіону, які перебувають нині 

у скрутному економічному становищі і неспроможні соціально за­

безпечити своїх громадян, поява великого числа мігрантів створює 

додаткові, часом болі сні, проблеми. З огляду на контекст обраного 

дослідження можна підійти до аналізу цих проблем, розглядаючи їх 

крізь призму досвіду сусідів по планеті. Варто тому на прикладі 

Канади піддати науковому аналізу явище імміграції та її соціаль­

них і економічних наслідків для приймаючого суспільства, щоби 

дістати практичні уроки, які можуть бути корисними в роботі ім­

міграційних установ, різних курсів психологічної адаптації та 

шкіл з оволодіння новими спеціальностями і т. ін. Актуальність 

вивчення десертаційної проблеми обумовлюється і тією обставиною, 

що деякі групи населення Канади етнічно пов’ язані з народами на­

шої країни.

Ці основні міркування й визначили вибір теми нашого дисер­

таційного дослідження, дозволяючи віднести її вивчення до пріо­

ритетних завдань історичної науки.

Об’ єктом даного дослідження є імміграція як історичне яви­

ще, процес і водночас певна сукупність людей, об’ єднаних стату­

сом іммігранта. Предметом свого дослідження дисертант обрав ви­

вчення ролі та місця Імміграції в соціально-економічному розвит­

ку Канади.
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Хронолог!»tnі рамки дослідження охоплюють 1900 - 1939 pp. 

Такий вибір неспадковий І пояснюється тим, що саме в цей період 

різко посилився вплив імміграції на економічний І соціальний 

розвиток Канади, саме тоді почалося перетворення Імміграції в 

постійно дігачиЯ фактор економічного прогресу цієї країни. ЦІ со­

рок років характеризувалися також зародженням тенденцій, які ба­

гато в чому наМтили основні напрямки її соціально-економічного 

розвитку в XX Ст. Саме в ці роки визначились цілі, принципи Й 

форми канадської Імміграційної політики, які залишалися фактично 

незмінними до 1960-х років. Нарешті, саме тоді, особливо з 1920-х 

рокі в, почала створюватися сучасна структура канадського госпо­

дарства; Історичні корені сучасної етнічної ситуації в цій краї­

ні також сягають у зазначений період. Нижньою хронологічного ме­

жею дослідження обраний 1900 p ., тому що саме з цього часу Іммі­

грація почала набувати дійсно масового характеру, а її масштаби 

вперше 1 дуже 1 стотно - позначатися на темпах економічного роз­

витку Канади. Початок в 1939 р. другої світової війни, яка при­

звела до різкого скорочення припливу Іммігрантів, став верхньою 

межею дослідження. В цілому обрані хронологічні рамки дозволили 

прослідкувати як динаміку Імміграційних процесів, так І їх дов­

гострокові наслідки для Канади. Разом з тим автор Іноді вважав 

доцільним вийти за них, щоб більш предметно висвітлити деякі пи­

тання, що розглядалися в дослідженні.

Методологія дисертаційного дослідження грунтувалася на по- 

вднанні декількох методологічних підходів І принципів. Насампе­

ред у своему Науковому пошуку й при вирішенні поставлених у ро­

боті завдань Автор намагався сурово дотримуватися головних прин­

ципі в Історичної науки - принципів об'єктивності та історизму. 

Тому, вивчаючи феномен імміграції в Історії Канади, дисертант 

прагмув послі Лити це явизе в усій його багатогранності і в «ом-
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кретно-історичному контексті обраного періоду.

Самий характер дисертаційного дослідження, який передбачав 

вивчення імміграції в різних аспектах з метою максимально повної 

та об’ єктивної оцінки її ролі та місця в соціально-економічному 

розвитку Канади, спонукав дисертанта не тільки розширити коло 

джерел, але й звернутися до міждисциплінарного підходу, викорис­

товуючи методи, характерні для таких наук, як соціологія, психо­

логія, політична економія. Так, з урахуванням наявності в даній 

праці соціологічних аспектів закономірним було використання ав­

тором методу системно-структурного аналізу. Порівняльно-Історич­

ний метод допоміг виявити і порівняти зміст і спрямованість ка­

надської імміграційної політики на її різних стадіях у вказаний 

період, оцінити внесок різних іммігрантських груп в економічний 

розвиток Канади, визначити характерні риси процесу їх адаптації 

до приймаючого суспільства. Слід відмітити, що порівняльна ме­

тодологія набуває все більшого поширення в наукових досліджен­

нях, в тому числі при вивченні подібних Історичних явищ або про­

цесів, які мали місце чи відбуваються в різних країнах 1 регіо­

нах^. Тому в методологічному плані для дисертанта вельми корис-
О

ними виявилися праці Дж.Ісаака, Д.Тафта, Е.Рубіна та деяких

1 Argentina, Australia and Canada. Studies in Comparative Deve­

lopment 1870-1965 /Ed. by -D.C.M.Platt and Guido di Telia .-N.Y.! 
St.Martin's Press,1985; Comparative Methodology.Theory and 

Practice in International Social Research /E d . by Else 0yen.- 

London: Sage, 1990.

2 Isaac J . Economies of Migration.- N .Y . : Oxford University Erees, 

1947, Taft D .R . Human migration. A Study of International Mo­

vements.- I I .Y .: The Ronald Press Company, 1936} Rubin E. Immi­

gration and economic grov;th of iue U .S .:  I790-I9I4 //Research 

Grou for European Migration Problems. R .E .M .P.Bulletin.-Vol.7 .

- И -i. -1959.
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Інших зарубіжних вчених, в яких розглянуті - головним чином на 

прикладі США - економічні наслідки Імміграції, її вплив на фун­

кціонування основних складових господарського організму цієї 

країни, а також на нагромадження капіталу, рівень доходів на ду­

шу населення, інфляцію, зайнятість то'цо. Аналогічний аналіз ди­

сертант спробував здійнити при вивченні ролі імміграції як фак­

тору економічного 1 соціального розвитку Канади.

Дос/ть поширений в соціології й психології біографічний 

метод, зокрема характерний для нього когортний аналіз, був ви­

користаний автором при дослідженні так званих особистих доку­

менті в /листи, спомини, щоденники, дорожні нотатки/, в яких 

предстають живі люди в їх Індивідуальній неповторності й разом 

а тим в їх соціальній типовості. Цей метод, теоретично розроб­

лений 1 вперше застосований Ф.Знанецьким І У .Томасом в їх вже 

визнані й класичною праці "Польський селянин в Європі 1 Америці"  ̂

був вжитий автором дисертаці ї при обробці листі в українських 

емігрантів, <цо допомогло з'ясувати ряд суттєвих моментів в про­

цесі їх психологічної адаптації, в змінах самосвідомості та со­

ціального самопочування тощо, характерних певного мірою 1 для Ін­

ших 1 »ч1 гранті в. При вивченні листів, споминів 1 особливо преси 

застосовувався також метод контент-аналізу, завдяки якому була 

виявлена різноманітна й важлива Інформація, яка розширила факто­

логічну базу дослідження I дозволила внести суттєві корективи в 

Інтерпретацію низки розхожих уявлень, наприклад, про роль бри­

танських переселенців в освоєнні канадського Заходу.

Все більпіе визнання серед вчених, які займаються проблема­

ми міграція, набуває соціально-психологічний метод з Його акцен-

‘ Tonne ви і ес k і P I . Cliiop Poleki w Europe і Лілегуое. -

• ai-pza-vn: jjudova SpcUdslelnie Wydawnicza, І97Ь.
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том на вивчення менталітету, особливостей індивідуальної та ко­

лективної психології, самосвідомості людей і т. !н. Автор також 

намагався застосувати соціально-психологічний ракурс розгляду 

різних аспектів імміграційних процесів у Канаді, наприклад, при 

з'ясуванні причин, які обумовили прагнення деяких іммігрантських 

груп до етнічної та культурної відособленості чи при визначенні 

мотивів активної участі частини ІммІгранті в у рухах соціально­

го протесту.

Крім перерахованих ви;це методів, дисертант у своїй роботі 

спирався на методологій міждисциплінарних досліджень, яка прак­

тикується канадськими фахівцями в галузі вивчення Імміграції та 

етнічних взаємин^, а також на праці відомих канадських соціоло­

гів А.Річмонда і Дж.Портера. Так, А.Річмонд запропонував шість 

графічних моделей, які ілюструють існуючі теорії соціально-еко­

номічної адаптації іммігрантів у приймаючих суспільствах /на 

прикладі Канади і Австралії/, враховуючи процеси асиміляції, со-
р

ціальної мобільності, зміни в їх професійному статусі тощо .

В цілому використання міждисциплінарного підходу, на думку 

дисертанта, дозволило поглибити ступінь Історичного пізнання, 

дало можливість вийти на більш грунтовне осмислення феномену 

імміграції в канадській історії.

 ̂ Interdisciplinary Approaches to Canadian Society. A Guide to 

the Literature /Ed . by A .F .A rtibise . - Montreal e .a .t  McGill- 

Queen'e University Press, I990i Understanding Canada: A Multi­

disciplinary Introduction to Canadian Studies /Ed . by W.Met­

calfe. Introduction by R,P.Swanson. - N .Y . and L . : New York 

University Press, 1982.

о Riclunond Л .Н ., Zubrzycki J . Immigrants in Canada and Australia.

- Vol.I I .  Economic adaptation. - Toronto: York University, In-,

atitutc for Behavioural Research, 1934.
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Вивчаючи соціально-економічне становище іммігранті в, причи­

ни їх участі в соціальних рухах і деякі інші питання теми, автор 

скориставзя підходами, притаманними марксистській методології, 

яка зберігає своє значення при аналізі різних явищ і подій на­

самперед соціальної історії. Це, до речі, визнає багато хто із 

західних істориків, які займаються як методологією історії, так

і конкретними історичними дослідженнями^.

Джерельна база дослідження. Складний і багатоплановий ха­

рактер питань, які розглядалися під час роботи над дисертацією, 

вимагав залучення й критичного використання широкого кола різно­

манітних джерел. Перш за все це різні документи і матеріали, які

автор почерпнув у канадських архівах. Так, з фондів Національно-

2
го архіву Канади дисертант залучив повідомлення канадських ім­

міграційних службовців, які містять інформацію про поселення 

"галичан" /українців/, угорців, шведів, німців, ісландців і ін­

ших переселенців у Західній Канаді, їх матеріальне становище, 

побутові умови, господарські успіхи тощо; доповідну записку мі­

ністерства праці міністру імміграції та колонізації про ситуа­

цію на ринку праці в 1920 p .; матеріали прес-бюро міністерства 

імміграції та колонізації про основні напрямки іммігрантської 

полі тики федерального уряду в середині 2 0-х рокі в; текст угоди 

1925 р. між міністерством імміграції та колонізації та двома най-

 ̂ Див., иапр.: Baracloujjh G. Main Trends in History. - H .Y .,

I978| Berstein H .R . Marxist Historiography and Theory / /  Stu­

dies in the Philosophy of History, 1931,- Vol.20.- H 4,- P.4'4^j 

Johnson И. The ?4idi In Revolution. A Study of Regional Politi­

cal Diversity, I739-I793. - Princeton, 1986. - P.I45.
*■ Setlor.nl -"hives of Canada, Iranicration Branch, EG 76.
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більшими залізничними компаніями "Кенейдіан Пасифік Рейлуей" І 

"Кенейдіан Нешнл Рейлуей" про надання їм особливих прав у спра­

ві вербування іммігрантів із країн Східної Європи та інші доку­

менти. В фондах архіву в Гленбоу, де зберігаються різноманітні 

матеріали про діяльність "Кенейдіан Пасифік Рейлуей" в 1886 - 

1958 pp.*, яка брала саму активну участь в організації іммігра­

ції в Канаду та проведенні колонізації західних земель, нашу 

увагу привернув меморандум, підготовлений для конфіденційного 

ознайомлення службовців міністерства імміграції та колонізації 

з результатами діяльності цієї компанії в галузі імміграції на 

початок 30-х pp. І насичений цікавим фактичним матеріалом з точ­

ки зору завдань, які стояли перед дисертантом.

Із фондів архіву провінції Манітоба був використаний звіт 

бюро соціальних досліджень, підготовлений в 1917 г. за вказів­

кою урядів трьох степових провінцій з метою обстеження стану

2
сільських поселень українських переселенців . Він містить док­

ладні відомості про розселення українських Іммігрантів, їх к;ай- 

нове становище і житлові умови, сфери зайнятості, освітній рі­

вень, володіння англійською мовою І т. Ін. v

Фонди Інших архівів, використаних дисертантом, мають допо­

міжне значення при роботі над темою. Так, в Державному архіві 

Російської Федерації /м.Москва/ найбільший інтерес для дисертан­

та мав фонд 102 /Департамент поліції - особливий відділ/, де 

можна ознайомитися з доповідною запискою російського консула в 

Канаді про австро-угорських підданих слов’ янського походження, 

які іммігрували сюди, матеріали про переселення духоборів Із

1 Olenbow Archives, Canadian Pacific Railway Papers 1866-1956,- 

M 2269, - File 1242.

^ Provincial Archives of Manitoba. - M7 MGIO BI7 (Microfilm 

ree l).



Росії в Канаду І деякі Інші, а також матеріали фонду Великого 

князівства Фінляндського, зокрема про причини І масштаби емі­

грації з Фінляндії та Норвегії в США і Канаду. Із матеріалів 

Центрального державного Історичного архіву Україні у Львові ви­

ді лимо фрагменти листування міністерства внутрішніх справ Кана­

ди s імміграційними І земельними агентами з Приводу роз«і'цення 

прибуваючих українських переселенців, які зберігаються у фонді 

309. Відомості про важке становите російських підданих у Канаді 

та конфлікт духоборів з місцевою владою виявлено в Центральному 

державному Історичному архіві України в Києві. Державні архіви 

Льві вської й Черні вецької областей дають певно уявлення про мас- 

штаби I методи канадської Імміграційної політики в Австро-Угор­

щині і, зокрема, про діяльність тут агентів т е  згадуваної "Ке- 

нейдіан Пасифік Рейлуей", а також про ставлення австрійської ад­

міністрації до виїзду місцевого населення в Канаду. Деякі доку­

менти з досліджуваної теми були знайдені в Державному архіві 

Одеської області.

Джерельну базу дисертації склали також офіційні цублікаці ї 

канадських державних установ. В цю груцу джерел входять цорічні 

звіти 1430 Імміграцію міністерства в н у т р іш н іх  справ за І904-І9І2 

pp., міністерства імміграції та колонізації за І9І8-І926 pp., 

міністерства громадських робіт Північно-західних територій І 

провінції Альберта, матеріали постійних парламентських комісій

з питань сільського господарства та колонізації за І906-І909 pp. 

тощо.

Вони містять різноманітні дані про діяльність імміграційних 

агенті в І витратах на про ведення імміграційної пропаганди, про 

чисельність, статевий склад и етнічне походження Іммігрантів, 

/дані про національну приналежність потребують уточнення І пере-
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провірки/, про кількість виділених гомстеді в* і продаж земель 

колоні стам-поселенцям, про динаміку зростання населення провін­

цій і міст і т. ін. Чимало цікавих даних про агітаційно-пропа­

гандистську діяльність канадського уряду, його витрати на сти­

мулювання еміграції а Європи і США, про імміграційне законодав­

ство Канади, професійну структуру і чисельність іммігрантів різ­

них національностей, які прибували до Канади, можна почерпнути 

Із другого тому матеріалів імміграційної комі сі ї ,. які були під­

готовлені під керівництвом американського сенатора У.Діллінгхе- 

ма*. Деякі корисні факти з теми дисертації є у двотомнику "Між­

народні міграції", видані під редакцією американського демогра- 
р

фа У.Уілкокса .

Серед опублікованих документальних джерел великий інтерес 

для автора дисертації мали різні статистичні збірники, які вида-
3

валися статистичною службою Канади , де зібраний докладний мате­

ріал про стан сільського господарства, розподіл землі, зайня­

*  Гомстед - земельна ділянка площею 160 акрів /65 гектарів/.

* Abstracts of Reports of the Immigration Commission in two vo­

lumes /Presented by W .P.Dillingham. - V o l .II,-  Washington: Go­

vernment Printing Office , I 9 I I .

2 International Migrations /E d . by W .F .W illcox . - V o l .I , Stat'ie-i 

tics . - Hew York: Rational Bureau of Economic Research, 1929} 

International Migrations. - V o l . I I . , Interpretations. - New 

York, 1931.

^ The Canada Year Book 1912. - Ottawa, 1913, The Canada Year 

Book 19X4. - Ottawa, 1915} The Canada Year Book 1919. - Otta­

wa, 1920} Imperial Year Book for Dominion of Canada I9I7-I9IS 

/E d . by A .E .Southall. Assisted by C.H.Moody. -- Ottawa: Morti­

mer, I9 I7 .
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тість населення, робочу силу то'цо. Взагалі, використаний у дисер­

таційній роботі статистичний матеріал був взятий з декількох ви­

дань. Варто передусім згадати таке солідне видання, як "Історич­

на статистика Канади"*, де вміщені різноманітні дані про стате- 

вовіковий І професійний склад Іммі гранті в, їх етнічне походжен­

ня, ріст канадського населення, структуру робочої сили, умови 

праці, заррбітну плату, розвиток промисловості, торгівлі, сіль­

ського господарства, безробіття, депортації, нагромадження капі­

талу і про багато інших показників, які характеризують історич­

ний розвиток цієї країни. На жаль, при всьому багатстві фактич­

них даних, ’цо наводяться в цій книзі, вони далеко не завжди на­

дають можливість визначити, скажімо питому вагу іммігрантів у 

структурі робочої сили тізї чи іншої галузі канадського госпо­

дарства чи їх внесок у національний доход країни в період, який 

нас цікавив. Тому для з ’ясування подібних моментів дисертант за­

лучав додаткові джерела 1 різні свідоцтва.

Крім цього, багатий статистичний матеріал міститься в робо­

тах канадських авторів, присвячених окремим аспектам Імміграцій­

ної проблеми. Серед таких, в першу чергу, слід відмітити серію 

монографій, які були підготовлені на замовлення статистичного

бюро домініону після проведення перепису населення в 1961 p. 1

2
належать перу С.Острі, Л .О.Стоуна 1 У.Е.Кальбаха . Вони цінні 

не тільки численними статистичними викладками, таблицями, діаг­

* Historical Statistics of Canada /M .C.Urquhart, editor. - Cam­

bridge: University Press, 1965.

p
Oetry.S, The Occupational Composition of the Canadian Labour 

Force. - Ottawa: Dominion Bureau of Statistics, 1967, Stone L.O. 

Migration. in Canada. Some Regional Aspects.- Ottawa: DBS, 1969» 

Kalbach W .E . The Impact of Immigration on Canada’s Population.

- Ottawa: DBS, 1970.
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рамами, графіками, але й грунтовними коментарями їх авторі в.Пев­

ний інтерес мала і книга "Статистика імміграції та населення", 

видана в 1974 р .^.

Велику цінність як джерела вивчення багатьох питань, як! 

розглядалися в дисертації, мали переписи канадського населення. 

Вони відзначаються різноманітносте й багатством статистичних да­

них. В них подаються відомості про чисельність переселенців, їх 

місце народження, тобто країни еміграції, і етнічне походження, 

віросповідання, соціальний t професійний склад іммігрантів, час 

їх прибуття в Канаду, географічне розміщення тощо. Тому їх ре­

тельному опрацюванню автором дисертації була приділена особлива 

увага. Всього були вивчені матеріали п'яти загальнонаціональних 

переписів - І90І, І9ІІ, 1921, 1931, 1941 років, а також перепи­

си населення степових провінцій 1907 і 1916 pp., де осідала ве­

лика кількість прибулих іммігрантів. Аналіз переписів у зна'МІЙ 

мірі сприяв реалізації цілей і завдань дисертаційного досліджен­

ня. Наприклад, вивчення соціального та професійного складу іммі­

грантів, який розглядався в його співвідношенні до місцевого 

економічно активного населення, допомогло більш рельефно показа­

ти їзг вклад у розвиток канадської економіки, а вивчення їх роз­

селення - з ’ясувати їх роль в прискоренні процесу урбанізації. 

Аналіз матеріалів переписів показав також очевидний зв’ язок між 

етносом іммігрантів і їх соціальним статусом у Канаді.

З огляду на контекст досліджуваної проблеми автором викори­

стовувались різні збірники документів, де зустрічаються матеріа­

ли з імміграційної проблематики - уривки Із виступів і листуван­

ня визначних державних І громадських діячів /Макдональд, Лор’ «, 

Сіфтон/ про значення Імміграції та колонізації для долі їх краї­

ни, витяги з стенографічних звітів засідань канадського парла-
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менту, де обговорювалися питання імміграції тощо. Серед них - 

"Канадська історія в документах", "Основні документи в канадській 

Історії", "Історичні документи Канади" та Інші*.

Досить велику і важливу гругу використаних джерел, які доз­

волили внести "людський вимір" у розуміння багатьох сторін мі­

граційних процесів, складають спомини, листи, щоденники, дорожні 

нотатки як,самих іммігрантів, так і сучасників, що побували в 

Канаді в часи масової імміграції, яка є об’ єктом дисертаційного 

дослідження. Так, деякі факти і свідоцтва про соціально-еконо­

мічне становище переселенців, їх громадське і релігійне життя, 

взаємовідносини з місцевим населенням і т. 1 н. були запозичені 

автором із збірників споминів українських і польських іммігран- 
р

ті в , а також мемуарів і листів поселенців і мандрівників інших 

^ Canadian History in Documents. 1763-1966 /E d . by J .M .B liss . -
I

Toronto: Ryerson Press,1966} Basic Documents in Canadian His­

tory /By J.J .Talm an. - Princeton, 1959} Historical Documents 

of Canada /General rditors C.P.Stacey.-  Toronto: Macmillan of

Canada, 1972} Reid J .H . , McNaught K . , Crowe H .8 . A eource-book 

of Canadian history. Selected documents and personal papers.- 

Toronto! Longmans, Green and Co, 1959} Documenting Canada. A 

History of Modern Canada in Documents /B .W aieer, D.De Brou, 

editors. - Saskatoon’»Fifth House Publishers, 1991.

Greater Than Kings: Ukrainian Pioneer1 Settlements in Canada 

/Text by Z.Keywan.- Montreal: Clio Editions, I977l kind of 

Pain, Land of Promise. First Person Accounts by Ukrainian Pio­

neers I89I-I9I4 /Research and Translation by H .Piniuta. - Sas­

katoon: Western Producer Prairie Books, 1978} Pamiqtniki emi­

g r a n t^ .-  H I-I6, - Warszawa: Institut Gospodarstwa Spoiecz- 

nego, I97I| Samulski J .  Pamiqtnik emigranta polskiego w Kanad- 

zie . - Wroclaw, 1978.
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національностей*. Цінні спомини про переселення в Канаду духобо­

рів I перших роках їх життя там залишили Л.Сулержицький і 

В.Д.Бонч-Бруевич^. До цього ж типу джерел належить епістолярна 

спадщина іммігрантів. Під кутом зору теми дисертації були ре­

тельно вивчені десятки листів українських емігрантів, написаних 

ними із Канади своїм рідним і знайомим. Ці листи дають рідкісну 

можливість подивитися на процес імміграції, який втягнув в себе 

сотні тисяч людей, як би "зсередини", очима самого іммігранта. 

Найбільш типові й змістовні з них були видані дисертантом окре-
Q

мою книжкою в Едмонтоні /Канада/ і Черні вцях .

Звичайно, і мемуари, і листи, і щоденники як специфічний 

вид історичного джерела не позбавлені фактичних помилок і неточ­

ностей, суб’ єктивних оцінок і суджень, тому їх значення не треба 

переоцінювати. А втім вони нерідко дають найбільш достовірну І 

реалістичну картину багатьох сторін імміграції. При критичному 

до них підході та відповідній науковій перевірці вони можуть бу-

1 Broadfoot В. The Pioneers' years 1895-1914* Memoires of Settl­

ers Who Opened the West. - Markham, 1976} Bickersteth J .B ,  The 

land of open doors. Being Letters from Western Canada, I 9 I I  - 

191?. - Toronto and Buffalo, 1976; England R. Ethnic Settlers 

in Western Canada: Reminiscences of a Pioneer / /  The Canadian 

Ethnic Studies. - V o l .V II. - N 2 . - 1976.

2 Сулержицкий Л. В Америку с духоборами /из записной книжки/. - 

М.: изд. "Посредника", 1905; Бонч-Бруевич В.Д. Духоборцы в ка­

надских прериях.- Ч.І. - Петроград, 1918.
О

3 "Нового краю". Листи українських емігрантів з Канади /Зібрав

і упорядкував, написав передмову О.І.Сич.- Едмонтон: Вид-во 

Канадського інституту українських студій, Альбертський універ­

ситет, 1991; Сич 0 .1 . З "Нового краю". Листи українських емі­

грантів з Канади, - Чернівці, 1991.
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ти одним із джерел дослідження такого явиїца як імміграція. По­

рівняння та аналіз їх змісту дозволяє визначити деякі її харак­

тері риси, краще зрозуміти мотиви виїзду людей за океаі.у меха-
Г

нізм сприйняття ними нового середовища, особливості їх особистої 

адаптації, інакше кажучи - психологічну сторону імміграції, яку 

важко відчути за сухими рядками офіційних документів або цифрами 

Імміграційної статистики.

Джерельну базу дисертації помітно збагатили матеріали преси 

того часу. Зокрема, автором були широко використані газети укра­

їнських переселенців "Новий край", "Канадийский фармер", "Кана- 

дийский русин", "Новини", "Канадиець" та інші, в яких можна знай­

ти як корисну інформацію про їх життя в Західній Канаді в період 

її колонізації, так і загальні дані про господарство і майнове 

становище населення цього регіону, успіхах переселенці в-iммігран­

тів у галузі землеробства, їх непростих, часом напружених відно­

синах з великими аграрними, залізничними і банківськими компанія­

ми і т. ін. Окремі факти з різних питань обраної теми були взяті

з газет "Український емігрант", "Русскій эмигранта", "Життя і Сло­

во", англомовного журналу "Український канадець".

Нарешті, чимало різноманітного фактичного матеріалу, викори­

станого в процесі роботи над дисертацією, автор знайшов у працях 

зарубіжних вчених, з якими ознайомився в бібліотеках Торонто, Ед­

монтону, Саскатуну, Москви і Києва.

Стан наукової розробки проблеми. МІжнародні мі граці ї як ві д- 

биття глобального процесу Інтернаціоналізації економічного життя 

людства і, зокрема, їх вплив на країни еміграції та Імміграції 

ще не стали об’ єктом спеціального комплексного дослідження у віт­

чизняній Історичній науці, хоча перші спроби вивчення їх окремих 

аспектів останнім часом були зроблені^.

 ̂ Миграции и мигранты п -мире капитала: исторические судьбы и со-
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В радянській історіографії 70 - 80-х pp. з ’явився ряд праць 

як в цілому з історії Канади, так і присвячених її окремим проб­

лемам, в тому числі імміграційній. Проте, останніх було дуже ма­

ло. Мабуть, найбільш грунтовною серед них була книга JI.M.курсо­

вої*, яка дослідила питання, багато в чому схожі з проблематикою 

нашої дисертації, але на матеріалі іншого історичного періоду; її 

відзначає здійснений на основі великого емпіричного матеріалу 

серйозний аналіз таких питань, як динаміка імміграції, її націо­

нальний, соціальний і професійний склад, вплив на збільшення ка­

надського населення І етнічні процеси, розселення іммігрантів.

Це дало можливість дисертанту, який вивчав подібні питання в пе­

ріод, цо хронологічно передував, з ’ ясувати витоки зародження ім­

міграційної проблеми, тенденції її розвитку в XX ст ., найбільш 

загальні закономірності формування сучасного етносоціального об­

личчя Канади.

Вагомого доробку в дослідженні деяких важливих проблем, які 

прямо чи опосередковано стосуються теми дисертаційної роботи,до- 

сягли за останні роки вчені України. В цьому плані слід відміти­

ти праці члена-кореспондента НАН України В.Б.Євтуха, в яких роз­

роблені теоретичні проблеми етнічних відносин 1 адаптації іммі­

грантів в інонаціональному середо виці, а також питання українсь-
О

кої етнічності в США 1 Канаді . Зважаючи на методологічну цін-

временное положение. Сб. науч. трудов. - Киев: Hayк.думка,1990.

* Фурсова Л.Н. Миграция и национальное развитие Канады. 1946- 

1970 гг. - М.: Наука, 1975.

Евтух В.Б. Иммиграция и национальные отношения в истории Кана­

ды //Проблемы историографии Канады /Под ред. и с предисловием 

докт. ист. наук В.А.Тишкова. - М.: Наука, 1981; Его же. Исто­

риография национальных отношений в США и Канаде /60  - 70-е го­

ды/.- Киев: Наук, думка, 1982; Его же. Иммигранты в инонацио-



ність їх узагальнень і висновків, вони прислужилися автору ди­

сертації при написанні п’ ятого розділу. Певного мірою зберігає 

своє значення відома монографія академіка НАНУ А. М. Шле ракова про

українську трудову еміграцію в США і Канаді*. Деякі положення

2
цієї книги, а також його останніх статей заслуговують на увагу 

як можлива методологічна основа для подальших досліджень в галу­

зі імміграційної проблематики.

В книзі й докторській дисертації київського вченого Л.О.Ле-
О

щенка , присвячених фермерському рухові в Канаді саме в той пе­

ріод, який цікавив дисертанта, наводиться матеріал про соціально- 

економічний стан фермерства, в тому числі іноземного походження, 

їх соціально-політичну активність, фермерські організації. Окре­

мі аспекти дисертаційної проблеми розглядаються в статтях проф.

нальной среде: проблемы адаптации //Миграции и мигранты в мире 

капитала... - СС.І70-І8І; Его же. Концепции этносоциального раз­

вития США и Канады: типология, традиции, эволюция. - К .: Наук, 

думка, 1991.

* Шлепаков А.М. Українська трудова еміграція в США і Канаді /кі­

нець XIX - початок XX с т ./. - Київ: Вид-во АН УРСР, I960.

2
Шлепаков А.Н. Международные миграции прошлого и настоящего: к 

оценке моделей и методов исследования //Зарубежный мир: соци­

ально-политические и экономические проблемы. Респ. межведомств. 

сб-к. Efcin.3. - К.: Наук, думка, 1983, - СС.79-85; Его же. Со­

циальный облик переселенцев в США в прошлом и настоящем //Ми­

грации и мигранты в мире капитала... - CC.5-I6; Его же. Соці­

альний портрет українсько-канадського сторіччя //Всесвіт. - 

I991. - *  II . - СС.62-64.

Лещенко Л .А. Фермерское движение в Канаде /1900-1939 гг„./. - 

Киев: Наук, думка, 1978; Его же. Фермерское движение в Канаде 

/1900-1939 г г ./ .  Дисс» . . .  д-ра ист. наук. - Киев, 1984.
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В.І.Наулка 1 О.Ю.Макара з Питань історії й сучасного становила 

української етнічної групи в Канаді*.

Безперечний науковий Інтерес мають і дослідження представ­

ників академічного світу Росії, в яких висвітлюються окремі пи­

тання, пов’язані з темою дисертації. Серед них треба назвати пра-
р

ці відомого історика і етнолога В.А.Тішкова і професора Москов-
о

ського університету О.С.Сороко-Цюпи . Помітним внеском у дослід­

ження етнічної історії стали книга і статті М.Я.Берзіної4 . Проб­

леми економічного розвитку Країни кленового листа проаналізовані 

в працях Р.А.Фарамазяна і 1 .Ф .Антоновой. Відмітимо й статтю 

Л.О.Баграмова і В.В.Попова "Особливості економічного розвитку Ка-

* Наулко В. И. Украинская этническая группа Канады //Расы и наро­

ды. Современные этнические и расовые проблемы. Ежегодник.ВыпЛ4.

- М.: Наука, 1984; Макар О.Ю. Роль етнічного фактору в історії 

канадських українців //Національний фактор і міжнаціональні 

відносини: історія та сучасність. - Чернівці, 1992.
р

Тишков В.А. Освободительное движение в колониальной Канаде. - 

М.: Наука, 1978; Его же. Страна кленового листа. Начало истории.

- М .: Наука, 1977.
О

Сороко-Цюпа О.С. История Канады. - М.: Efcic. шк., 1985; Его же. 

Рабочее движение в Канаде /1929 - 1939/. - М.: Изд-во Моск. 

ун-та, 1977.

^ Берзина М.Я. Формирование этнического состава населения Канады 

/этностатистическое исследование/. - М.: Наука, 1971; Ее же. 

Формирование этнических групп Канады //Национальные проблемы Ка­

нады /Отв.ред. д-р ист.наук Ю.П.Аверкиева.- М.: Наука, 1972.

^ Антонова И.Ф. Канада, Экономико-географическая характеристика. 

Часть I. - М.: Изд-во МГУ, 1972; Фарачазян Р.А. Экономика со­

временной Канады. - М.: Изд-во соц.-эконом, лит-ры, 1963.
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нади"*. З точки зору нашого дослідження певний інтерес становила
2

монографія акад. О.Г.Мілейковського , деякі положення і узагаль­

нення якої не застаріли дотепер.

Характеризуючи як радянську, так і пострадянську історіо­

графію* можна, однак, констатувати, що дисертаційна проблема в 

тому вигляді, як вона запропонована автором, до цього часу не бу­

ла предметом спеціального дослідження, вивчалися лише деякі, хоча,
З

безумовно, і важливі її аспекти .

Наскільки відомо дисертанту, немає такого узагальнюючого до­

слідження і в зарубіжній історіографії, незважаючи на наявність 

великого числа робіт, присвячених власне Імміграції. Із числа ос­

танніх слід виділити ті, що з ’ явилися в міжвоєнний період4 . На

* Ваграмов J1.A., Попов В. В. Некоторые особенности экономического 

развития Канады //США: экономика, политика, идеология. - 1979.

- № 9.
р

Милейковский А.Г. Канада и англо-американские противоречия. - 

М.: Политиздат, 1958.
О

Плетнев Э.П. Международная миграция рабочей силы в капиталисти­

ческой системе Мирового хозяйства. - М.: Изд-во ИМО, 1962; Хо- 

рев Б .С ., Чапек В.Н. Проблемы изучения миграции населения /Ста­

тистико-географические очерки/. - М .: Мысль, 1978.

Smith W.Go Study in Canadian Immigration.- Toronto: The Ryereon 

Press, 1920 j MacLean A.M. Moderm Immigtation. A view of the si­

tuation in immigrant receiving countries.- Philadelphia-London: 

J.B .Lippincott Co , I925j Fairchild H .P . Immigration.- London: 

The Macmillan Co, I925« Bryce P .H . The Value to Canada of the 

Continental Immigrant.- Winnipeg, I928j Key H. The New Colonial 

Policy.— London: Methuen( 1927s Mazurkiewios R. Polekie wychod- 

etwo і oeadnictwo w Kanadzie.- Warszawa: Nakladem Naukowego In- 

stitutu Emigracyjnego,' I928j Young Ch.H. The Ukrainian Canadi-

- 24 -



думку дисертанта, їх цінність полягає в тому, що їх автори були 

по суті і першими дослідниками такого явища, як Імміграція, і 

водночас його сучасниками, тобто писали, так би мовити, "по гарй- 

чих слідах" подій, тому їх оцінки і міркування, з усіма властиви­

ми їм проявами упередженості, суб’ єктивізму і тенденційності, в 

той же час позбавлені певного академізму, свого роду "пригладже­

ності", притаманних багатьом більш пізнім виданням. В них - що 

немаловажно для сучасного дослідника - "проступає" реакція як 

офіційних кіл, так і громадськості країни на факт масової іммі­

грації; крім цього, в них подасться цікавий фактичний матеріал 

/наприклад, в книзі У.Сміта про канадську імміграцію/, який від­

сутній в наступних працях з історії імміграції.

Тематично, але №  хронологічно близька до проблеми нашого 

дослідження книга Гріна "Імміграція та повоєнна канадська еконо­

міка"*, де зустрічаються тільки окремі факти і зауваження щодо

періоду, який нас цікавив. Заслуговує на увагу робота Т.БрІнл!
2

про вплив міграцій на розвиток міст , а також невеличка книжка, 

видана в 1948 р. в США, в якій характеризується канадська Іммігра­

ційна політика, наводяться дані про чисельність Іммігрантів, що
З

прибували до Канади із США, Великобританії та інших країн .

При вивченні питання про вплив Імміграції на демографічний 

розвиток Канади дуже корисними виявилися книги I статті вже зга- 

ans. A Study of Assimilation /E d . by H .R .Y .R e id . - Toronto: 

Keleon, J 9 3 I .

x Green a .G . Immigration and the Postwar Canadian Economy. - To­

ronto: Macmillan of Canada, 1976.

2
Brinley Th. Migration and Urban Development. - London: Methuen,

1972.

^ International Migration and One World. Rational Committee on 

Immigration policy. - Hew York, 1948.
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дуваного У.Кальбаха*, який проаналізував вплив імчіграційних по­

токів на канадське населення в етнічному, географічному, статево- 

віковому та Інших аспектах. Варто згадати видану канадським міні­

стерством робочої сили та Імміграції брошурі "Імміграційна про­

грама"^. Це стислий, але змістовний нарис Імміграційної політики 

та законодавства Канади, в тому числі в період, який розглядався 

в дисертаці ї .

Для написання четвертого розді лу були використані, крім зга­

дуваних вище праць Ісаака, Тафта, Рубіна, велика стаття Шпенглера11 

про економічні наслідки імміграції для приймаючих її країн в пе­

ріод до 1939 p ., а також грунтовна стаття Т.Старка4 , де розгля­

даються економічні вигоди, які дав імміграція, а також можливі 

витрати, які постають для приймаючих країн від надто великого на­

пливу іммігрантів. Ці статті були важливими для дисертанта не 

стільки з фактологічного боку, скільки в теоретико-методологічно- 

му плані, а втім як і матеріали симпозіума, проведеного в 1955 р. 

під егідою ЮНЕСКО, де йдеться про позитивний вклад іммігрантів у

1 Kalbach W .E . The effect of immigration on population. - Ottawa! 

Department of Manpower and Immigration, I974| Idem. Growth and 

Distribution of Canada's Ethnic Populations 1871-1971 //The  

Canadian Ethnic Mosaic, A Quest for Identity /L .Driedger, edi­

tor. -Toronto! McClelland and Stewart, 1978. - PP .82-104.

2
The Immigration program. - Ottawa, 1974.

x
v Spengler J .J ,  Effects produced in Receiving Countries by Pre- 

1939 Immigration //Economics of International Migration /Ed . 

by B.Thomas. - London: Macmillan, 1958. - P P .17-51.

и
Stark T. The Economic Desirability of Migration //The  Interna­

tional Migration Review. - V o l .I .  - N 2 . - Spring 1967. t- 

P P .3-22.
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розвиток приймаючих країн, зокрема США*. Примикає до них за своїм
р

змістом і книга Л.Парая , який запропонував схему економічного 

впливу Імміграції. В Канаді, на його погляд, 1 мміграційна політи­

ка служила доповненням до політики в галузі робочої сили, бо ке­

рівництво держави усвідомило, тцо fMMi граці я буває більш вигідноя, 

ніж підготовка нових або перепідготовка старих кадрів, а також 

визнало велику роль Імміграції в збільшенні розмірів внутрішньо­

го ринку.
З

У брошурі Е.Фергюсон "Іммігранти в Канаді" приділена певна 

увага внеску іммігрантів в економічний розвиток цівї країни, а 

Дж.Бонавіа зібрав великий матеріал про тих іммігрантів, які за­

вдяки своїм здібностям, діловитості, енергійності, ініціативно­

сті збагатили різні галузі життя канадського суспільства4 . Нале­

жить згадати й невелику за обсягом, але важливу за своїми ідеями 

статтю Ст.Давидовича про роль етнічних груп у прогресі канадсько-
5

го суспільства

Щоби скласти уявлення про місце іммігрантів в економіччоуу 

І соціальному розвитку Канади в 1900-1939 pp., а також про харак­

1 The Positive Contribution by Immigrants. A Symposium prepared 

for Unesco by the International Sociological Association and 

the International Economic Association,- Paris: Unesco, 1955,

p
Parai L , The Economic Impact of Immigration. - Ottawai Infor­

mation Canada, 197*.

^ Ferguson E . Immigrants in Canada. - Toronto, 197*.

^ Bonavia G. Immigrants we read about. - Ottawa, 1986.

5 Davidovitch St. The Role of the Ethnic Groups in relation to 

centennial planning and the contribution of the non-French and 

non-Anglo-Saxon groups to the development of Canadian society 

//Stu dies  and Documents on immigration and integration in  Cana-

da.- V o l .I .-  May 1962. - N 7 . - P P .59-*?.
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тер 1 особливості адаптації їх до канадського суспільства, ди­

сертанту довелося проробити численну літературу, присвячену ок­

ремим етнічним групам, що виникли в цій країні внаслідок іммігра­

ційних процесів. Серед них насамперед треба назвати книги з се-

I '
рії "Покоління: історія народів Кш-іади" , які виходили під за­

гальною редакцією Професора соціології Йоркського університету 

Дж.Барнет j доцента Калгарського університету, історика Г.Паль-
р

мера, які, до речі, видали в співавторстві окрему книгу , що є 

своєрідним вступом до всієї серії і містить багато цінного фак­

тичного і оціночного матеріалу. У написанні книг цієї серії взя­

ли участь понад 40 фахівців різного профілю, які спиралися на 

широку джерельну базу, використовуючи як власні розробки, так і 

результати досліджень попередників, а також спеціально проведені 

опитування, інтерв'ю і соціологічні обстеження різних груп насе-

1 The Scottish tradition in Canada /Ed . by W .S .R eid . - Toronto! 

McClelland and Siewart, 1976» Loken S . From Fjord to Frontiers 

A History of the Norwegians in Canada. - Toronto: M. &  S . ,  1976» 

Radecki H . , Heydfcnkorn B. A Member of a Distinguished Family.

The Polish Group in Canada. - Toronto: M .&  S . ,  1976» Ander­

son І .M . , Higgs fl. A .Future to Inherit: Portuguese Communities 

in Canada. — Torontg: M. &  S . ,  1980» Chimbos P .D . The Canadian 

Odyssey: The Greek Experience in Canada. - Toronto: M. &  S . , 

1980; From China to Canada: A History of the Chinese Communi­

ties in Canada /Wickberg E d ., editor. - Toronto: M. &  S . ,1982;

A Heritage in Transition: Essays in the History of Ukrainians 

in Canada. - Toronto: М. Ь S . ,  1982; Rasporich An.W. For a Bet­

ter L ife . A History of Croatians in Canada. - Toronto: M. &  S . ,  

19 8 2  та Інші.

p
Burnet J . ,  Palmer H. "Coming Canadians": An Introduction to a 

History of Canada's Peoples.- Toronto: M. &  S . ,  1988.
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лення, тобто врахували і певним чином "акумулювали" Існуючі в 

канадській науці точки зору з вузлових моментів етнічної істо­

рії Канади і, безумовно, віддзеркалили позицію канадського уря­

ду в цьому питанні.

Чимало корисної інформації можна знайти в II брошурах се­

рії "Етнічні групи Канади", які видавалися в 1982-1985 pp. Ка­

надською історичною асоціацією*. Дисертант ретельно ознайомив­

ся - під кутом зору теми свого дослідження - і з іншими числен­

ними працями з історії та сучасного становища етнічних груп Ка-
о

нади . Зокрема, треба відмітити такі серйозні і з фактологічної,

1 Bumetead J .M . The Scots in Canada. - Ottawa: Canadian Histori­

cal Association, 19621 Higgs D. The Portuguese in Canada. - 

Ottawa! CHA, 1982; Ward W .P . The Japanese in Canada.- Ottawa: 

CHA, I982j Avery D .H . , Fedorowicz J .K .  The Poles in Canada. - 

Ottawa: CHA, 1982; Johnston H. The East Indians in Canada. - 

Ottawa: CHA, 1984} Lindstrora-Best V. The Finns in Canada. - 

Ottawa: CHA, 1985} Gerus O .W ., Rea J .E .  The Ukrainians in Ca­

nada.- Ottawa: CHA, 1985} McLaughlin K.M . The Germans in Ca­

nada. - Ottawa: CHA, 1985 та Інші.

2
Lehman H. The German Canadians 1750-1937- Immigration, Settle­

ment and Culture. - St .Jo hn 's : Jesperson Press, 1986} Adachi K. 

The- Enemy That Never Was. - Toronto: M. 8s S . , 1976} Harney R, 

Italians in Horth America. - Toronto: Multicultural History 

Society of Ontario, 1978} Kostash M. All of Baba'e Children. - 

Edmonton: Hurtig, 1977} Balan J .  Salt and Braided Bread. Uk­

rainian Life in Canada. - Toronto: Oxford University Press, 

1984} Paris E . Jews. An account of their experience in Canada.

- Toronto: Macmillan of Canada, I960 та Інші.
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-  зо -

І з концептуальної сторони, дослідження, як книги Яр.Петришина і

0 .Мартиновича з історії першої хвилі української імміграції до 

Канади1. Проблемам української діаспори в Північній Америці при­

святив ряд своїх праць професор університет/ Ім.І.Лойоли /США/,
р

іноземний член НАНУ В.Маркусь . Дисертант також проробив велику 

кількість статей відповідної проблематики, надрукованих в бюле­

тенях "Канадські етнічні дослідження" /видавництво Калгарського 

уні верситету/. .

Опрацювання вказаних ви:це робіт дало змогу дисертанту з ’ясу­

вати як роль окремих іммігрантських /етнічних/ груп, так і визна­

чити - на підставі синтезу величезного масиву фактів, які міс­

тяться в них - місце імміграції в цілому в соціально-економічно­

му Поступі Канади в зазначений період.

В останні десятиліття представниками академічного світу Ка­

нади все частіше використовується метод поглибленого вивчення 

всіх сторін життя невеликих груп, общин і навіть окремих сімей ім­

мігрантів протягом всього періоду їх перебування в цій країні.що­

би, спираючись на отримані при цьому спостереження й узагальнення, 

оцінити Історичний досвід етнічної групи чи національної меншини, 

яку вони представляють, в цілому 1 , можливо, спрогнозувати їх по­

дальший розвиток. Однією з перших і вдалих спроб застосування та-

5
кого методу можна вважати книгу Р.Харні та Г.Тропера , де вони

1 Petryshyn J . Peasants in the Promised Land. Canada and the Uk­

rainians, I89I- I9I*.-  Toronto: Lorimer, 1985! Martynowych 0. 

Ukrainians in Canada. Formative Period, 1891-1924. - Edmonton: 

ClUSj 1991.

2
Див., напр.: Маркусь В. Чому діаспора: спроба ідентифікації по­

няття //Українська діаспора. - 1992. - Число І. - СС.4-ІЗ.
з

Harney R .F . , Troper Н. Immigrants. A portrait of the urban expe­

rience ,1890-1930.- Tofonto e .a . :  Van Nostrand Reinhold, I975r
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дали опис різних сторін життя іммігрантського населення Торонто 

в 1890-1930 pp. Приблизно такого ж типу в робота В.Ліндетрем- 

Вест з Йоркського університету про фінських жінок-іемігранток1 .

Автор дисертації вивчи» роботи канадських Істориків з соці­

альної історії, робітничого й профспілкового рухів, де Хоча б в 

якійсь мірі висвітлюється проблема участі іммігрантів у рухах со­

ціального протестуй. Високої оцінки заслуговує книга Д.Евері "Не-
3

безпечні інозем ц і, в якій він об’ єктивно І неупереджено проана­

лізував становите європейських робі тникі в-i мігранті в І їх участь 

в соціальних конфліктах в 1696-1932 pp. Увагу дисертанта також 

привернули праці з економічної Історії Канади, в яких (іорушувть-
4

ся тема Імміграції .

1 Lindstrom-Best V. Defiant 3ieteret A Social History ftf Finnish 

Immigrant Women in Canada. - Toronto: Multicultural History So­

ciety of Ontario, 1988.

2 Jamieson S. Industrial Relations in Canada.- TorontoiMacmillan

Co. of Canada, 1957J Lipton Ch. The trade union movement cf Ca­

nada 1627-1959. - Montreal: Canadian social publications lmtd., 

I966| The Character of Class Struggle: Essays in Canadian Work- 

ing*Claes History, 1850-Ї985 /Ed . by B.D.Palmer.- Toronto:

M. &  S . ,  I986| Bercuson fi.J. Pools and wise men.- Toronto: 

McGraw-Hill Ryereon Lratd , I97S) The Canadian worker in the 

twentieth century /E d . by I.A bella  and D .M illar . - forontoj Ox­

ford University Press, 1978 .

^ Avery D . "Dangerous foreigners". European Immigrant Workers and 

Labour Radicalism in Canada, 1896-1952,- Toronto: M, &  8 . ,  I97$t

4 Approaches to Canadian Economic History. Selection of essays 

edited and with an introduction by W.T.Easterbrook ftnd M .T.Wat­

kins. - Toronto: Macmillan of Canada, I979l Marr W .L , , Pater­

s o n  D .C . Canada: An Economic History. - Toronto: Macmillan of
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Ви'цеокресленими роботами зарубіжних вчених, зрозуміло, не 

вичерцуетьея список досліджень, котрі стосуються різних сюжетів 

теми дисертації й використовувалися її автором. Ми вказали перш 

за все на ті з них, які, на нашу думку, маютЪ безперечний нау­

ковий інтерес і мож.уіь бути корисними для майбутніх дослідників.

Аналіз вітчизняної та зарубіжної історіографії дисертацій­

ної проблеми дає підстави констатувати, що вона до цього часу 

не стала предметом спеціального наукового дослідження, хоча не­

обхідність’ в ньому уявляється назрілою. Водночас, на думку ди­

сертанта, уся сукупність наявних джерел і літератури, частково 

охарактеризованих вище, забезпечує можливість глибоко і всебіч­

но дослідити основні аспекти обраної теми.

Виходячи з наукової актуальності й політичної важливості 

теми дисертації, враховуючи явно недостатній стан її вивчення в 

зарубіжній 1 вітчизняній історичній науці, спираючись на викла­

дені вище методологічні принципи та підходи, дисертант поставив 

.собі за мету здійснити комплексне дослідження ролі та місця ім­

міграції в соціально-економічному розвитку Канади в 1900-1939 pp. 

Керуючись таким баченням головної мети свого дослідження, авто­

ру в ході роботи над дисертацією необхідно було розв’ язати такі 

завдання:

*  розглянути причини активізації канадської імміграційної полі­

тики на межі XIX - XX ст ., її основні напрямки, принципи, ор­

ганізаційні та законодавчі засади в зазначений перісд;

- показати динаміку імміграційного руху в Канаду в 1900-1939 pp., 

його кількісні параметри та соціально-професійний 1 статево-

Canada, 1980} Norrie К .,  Owram D. A History of the Canadian 

Economy, - Toronto e . a . : Harcourt Brace Jovanovich, I99I| 

Easterbrook W .T .,  Aitken H .G .J . Canadian Economic History. - 

Toronto i HBJ, 1980, ••
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віковий склад іммігрантів;

- прослідкувати зміни в соціальній структурі, етнічній компози­

ції й демографічному профілі канадського суспільства під 

впливом імміграції;

- встановити сфери трудової діяльності Іммігрантів і їх роль у 

розвитку господарства канадської держави;

- визначити значення імздіграції як одного з чинників економіч­

ного і соціального поступу Канади;

- проаналізувати ставлення канадського населення до прибулих 

іммігрантів і особливості адаптації останніх до приймаючого 

суспільства;

- охарактеризувати соціально-економічне стало вице Іммігрантів 

І їх участь в соці ахышх рухах.

Вирішення поставлених завдань дозволило дати об’ єктивну 

оцінку впливу імміграції на економічний, демографічний і соці­

альний розвиток Канади, зробити відповідні висновки І узагаль­

нення .

Наукова новизна дисертації визначається тим, що в ній до­

сліджується актуальна проблема, яка в такій постановці й хроно­

логічних рамках не розроблялась у вітчизняній історіографії. Ав­

тор вперше здійснив спробу комплексного аналізу ролі і місця ім­

міграції в соціально-економічній історії Канади в перші десяти­

ліття XX ст. Такий аналіз поєднувався з науковим опрацюванням 

низки конкретних питань, які складали основний зміст дисерта­

ційної проблеми І або не вивчались зовсім, або ж досліджувались 

лише фрагментарно. Вперше у вітчизняній Історичній науці дисер­

тант дослідив роль Імміграції як фактора економічного розвитку, 

визначив деякі суттєві аспекти психологічної адаптації Іммі­

грантів в канадському суспільстві, проаналізував природу ксено­

фобії, яка була викликана '«асовою Імміграцією осіб нєанглосак-



сонського походження, висвітлив участь іммігрантів у рухах со­

ціального протесту, уточнив деякі моменти, пов’язані з характе­

ристикою імміграційної політики Канади. Використана велика кіль­

кість джерел, значна частина яких вводиться в науковий обіг 

вперше І суттєво розширює 1 поглиблює Існуючі уявлення з Іс­

торії імміграції в Канаді. Дисертація містить ряд нових оціноч­

них положень і висновків з окремих конкретних питань досліджува­

ної теми. Новизною відмічена теоретико-методологічна база дисер­

таційного . дослідження, в основі якої лежить поєднання декількох 

методів, характерних для Історичної, соціологічної та психоло­

гічної наук. Цілий ряд важливих аспектів теми дисертації автору 

доводилося розробляти цілком самостійно чи поглиблювати резуль­

тати досліджень попередників.

Науково-практична цінність доолідження полягає в тому, що
\

воно дає можливість заповнити певну прогалину в історичному 

знанні, використати наведений в ньсі^ фактичний і оці ночний ма­

тері ал як при теоретичній розробці проблем міграційних процесів, 

так і при підготовці спеціальних І узагальнюючих праць з канад­

ської Історії або .історії імміграції в цій країні. Матеріали ди­

сертації можуть застосовуватися в роботі викладачів системи се­

редньої та вищої освіти, зокрема при викладанні нормативних і 

спеціальних курсів з нової та новітньої історії Канади і США. 

Автор сподівається, що зібрані ним матеріали, отримані узагаль­

нення й спостереження можуть бути корисними в практичній діяль­

ності державних установ, які займаються аналізом проблем міжна­

ціональних відносин, біженців, причинами етнічних конфліктів, 

розміщенням трудових ресурсів, при розробці оптимальної ІчмІгра­

ційної політики тощо, бо дозволяють подивитися на ці проблеми, 

які стають у певній мірі актуальними і для нас, крізь призму 

Історичного досвіду такої країни, як Канада.
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На захист виносяться такі основні положення дисертації:

1. В зазначений період канадська Ічміграційна політика за свої­

ми цілячи, законодавчим І організаційним забезпечення»# була 

підпорядкована насамперед вирішенню найважливіших накроєно- 

номічних І соціально-демографічних завдань, які стояли перед 

країною, вона стала дійовим Інструментом в руках держави, що 

дозволяв активно впливати на темпи I зміст економічних, со­

ціальних І демографі вдих процесів.

2 . Кількісні параметри і соціально-професійний склар, імміграції 

також визначалися потребами розвитку канадської економіки і 

державною імміграційною політикою,

3. Іммігранти зробили великий внесок в ті галузі канадського 

господарства, які були ключовими для економічного розвитку 

країни в 1900-1939 pp., а Імміграція в цілому стала я того 

часу невід’ ємним компонентом продуктипних сил Канади І одні­

єю з причин її вражаючого прогресу а XX ст.

4. Економічні I соціальні вигоди, які отримала Канада від масо­

вого припливу {«мігрантів набагато перекривали витрати, та­

кож пов’ язані з їх появою; до того ж Імміграція виявилася, 

поряд з іншими, додатковим І вагомим позитивним чинником еко­

номічного розвитку країни.

5. Внаслідок низки обставин /неоднакових стартових (можливостей 

соціально-економіодого характеру, неоднозначного, а нерідко

І відверто ворожого ставлення з боку певних верств місцевого 

населения й Ьфіційної влади та інших/ соціальний статус знач­

ної частики європейських і азіатських Іммігрантів, не відпо­

відав ТГ»*у вкладу, який вони внесли в економі чний розвиток І 

соціальний поступ цієї країни, цо спричинилося як до уповіль­

неної і часом болісної адаптації до канадського суспільства,
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так і до активної участі багатьох з них в рухах соціального 

протесту.

П. СТРУКТУРА І ОСНОВНІЇ ЗМІСТ РОБОТИ

Характер, обсяг і зміст проблеми, яка досліджувалася, цілі 

й завдання, поставлені дисертантом, визначили структуру дисерта­

ційного дослідження. Структурно дисертація складається із всту­

пу, п’ яти розділів, які включають 18 параграфів, висновків, при­

міток, списку використаних рдерел і літератури.

У вступі обгрунтовується актуальність теми, її хронологіч­

ні рамки, формулюється мета та завдання дослідження, розкрива­

ються методологічні принципи, аналізується рівень'вивченості ди­

сертаційної проблеми, визначається наукова новизна та практичне 

значення отриманих результатів.

В першому розділі "Імміграційна політика Канади" висвітлю­

ються причини активізації Імміграційної політики Канади на ру­

бежі XIX - XX ст ., її форми і методи, основні принципи і законо­

давчі акти. Головними джерелами Імміграції в Канаду були Велико­

британія, США 1 країни континентальної Європи. Велику роль в ор­

ганізації Імміграційного руху відігравали приватні канадські 

компанії, особливо "Кенейдіан Пасифік Рейлуей".

У другом у розділі "Динаміка імміграції в Канаду, її націо­

нально-етнічний і соціально-професійний склад" розглядаються 

кількісні параметри імміграції та фактори, які впливали на її 

динаміку. Урізноманітнення й ускладнення національно-етнічної 

структури імміграції Істотно позначилися на етнічній композиції 

канадського населення. В розділі також характеризуються соці­

ально-професійний склад іммігруючих і їх географічний розподіл 

у Канаді.

Третій розділ "Імміграція та соціально-демографічний розви-



ток Канади" присвячений дослідженню впливу масової імміграції 

на зростання населення, його статевовікову структуру, збільшен­

ня робочої сили, прискорення процесу урбанізації.

В четвертою розлілі "Вплив імміграції на економічний роз­

виток Канади" проаналізовано внесок іммігрантів у поступ ка­

надського господарства, в тому числі окремих іммігрантських 

груп; особлива увага приділена характеристиці імміграції як фак­

тора економічного розвитку.

В п’ ятому розділі "Місце іммігрантів у канадському суспіль­

стві" показано соціально-еконо'-г чне становище і ммі гранті в f чин­

ники, які його визначали; проаналізовано особливості їх соціаль- 

но-психологічиої адаптації в канадському суспільстві, а також 

природу ксенофобних настроїв, які поширилися в ньому через масо­

ву імміграцію; розкривається участь іммігрантів у соціальних 

рухах.

На основі комплексного аналізу дисертаційної проблеми автор 

прийшов до таких концептуальних положень і висновків.

Активізація імміграційної політики Канади на рубежі XIX - 

XX ст. і перетворення її в постійну і важливу функцію федераль-
И

ного уряду обумовлювалося як об’ єктивними, так і суб’ єктивними 

причинами. До перших слід віднести нагальні потреби економічно­

го /необхідність освоєння західних земель, неможливого за рахунок 

власних людських ресурсів, та інші/ і демографічного /зниження 

народжуваності, посилення еміграції до США/ характеру, до других

- бажання ділових кіл скористатас'' можливостями суттєво збільши­

ти свої прибутки, залучаючи на виробництво дешеву і, як їм зда­

валося, слухняну робочу силу. Протягом всього періоду чітко про- 

слі дкопується підпорядкованість канадської і ммі граці йної політи­

ки реалізації макрсеконо>*ічних і соціально-демографічних завдань, 

піл усті: тюго вирі шептія яких залежав розвиток Канади як держави.
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Канадська буржуазія настійливо прагнула і наприкінці першого де­

сятиріччя XX ст. отримала від метрополії право самостійно визна­

чати ІммІ граці йну політику і регулювати потік і ’/мі гранті в.

Домінуючим принципом доцуску в країну стала селекція прибу­

ваючих з а  расово-національною ознакою, що, звичайно, ображало 

багатьох З них. Здійснюючи селективну імміграційну політику э 

елементами явної дискримінації, канадські власті тим самим ство­

рювали умови, які породжували проблеми в національно-етнічних 

стосунках, бо фактично вже зездалегідь штучно відгороджували д е ­

які І*Н грантські групи від канадського суспільства як т а к о го , 

утруднюючи їм Інтеграцію в нього. Зробивши перший крок - усіляко 

заохочуючи Імміграцію, вони явно затрималися з другим - створити 

р ід п о в ід н і умови для їх повноцінної адаптації в цьому суспільст­

ві, пропонуючи лигає орієнтацію на прискорену і чітко окреслену 

асиміляцію. Тому для значної маси іммігрантів із країн Централь­

ної, Східної й Південної Європи, а також Азії така імміграційна 

політика зумовила складний характер їх пристосування до нового 

соціального I етнокультурного середовища. Для них перші кроки на 

шляху входження в це середовище починалися, як правило, з важ­

кої, низькооплачуваної праці, матеріальний злиднів, часто із 

зниження соціального статусу порівняно з країною виїзду, певної 

соціально-психологічної ізоляції, яка посилювалася через мовний 

бар'е р , І просто відчайдушної боротьби за фізичне виживання.

До того ж ,  ВИХІДЦІ з вказаних регіонів були представниками 

Інших, і' і д ч і н н и х  від канадської, культур і цивілізацій. Тому їх 

Чекали яопгі роки важкої психологічної анаптації, яка сполучала­

ся я пглгланчям ві дчукєності канадського соціуму, що базувалася 

на ппш/ррн! й думці про те, цо схі дносврогіейські та азіатські пе- 

рг*'*,Я', нцІ №'ГІрііують стандарти і якість #иття в Канаді, незнатні 

>ас&М?>< амгпосчкспнгькі цінності т~цо. Це пояснчс значне поши-
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рення ксенофоб! if, яка стала характерною рисою соціально-політич- 

ного життя канадського суспільства зазначеного періоду 1 неви­

падково збіглася з хвилею масової імміграції до цієї країни. До 

peut, ксенофобні настрої, притаманні частині місцевого населен­

ня, були одні ею з причин, яка породжувала у деяких Іммігрантсь­

ких груп прагнення до консервації власних взичаїв, мови, куль­

тури і навіть до самоізоляції, що, в свою чергу, нерідко викли­

кало нові сплески тівї ж ксенофобної нетерпимості. І хоча з ро­

ками така соціальна, і етнічна замкнутість послаблювалася, є під­

стави вважати, що значна частина іммігрантів, особливо неангло- 

саксонського походження, до кінця 30-х років ще не інтегрувала­

ся в канадське суспільство, перебуваючи в маргінальному стані і 

залишаючись, фігурально кажучи, "на узбіччі" національного бут­

тя приймаючої країни.

Живучість забобонів і насторожено-підозрілого ставлення до 

іммігрантів підживлювалася участю багатьох з них у страйках, со­

ціальних заворушеннях, партіях і профспілках радикального на­

прямку, внаслідок чого в суспільній свідомості слово "іммігрант" 

почало асоціюватися з небезпечною діяльністю, що підривав під­

валини канадської державності й порядку. При цьому, на жаль, 

громадська думка не завжди помічала очевидний причинний зв’ язок, 

a cave багато в чому з’*ушсний характер такої участі, що обу­

мовлювався жорстокою експлуатацією і відвертою дискримінацією 

значної частини іммігрантів у різних сферах життя. Взагалі .став­

лення до і >”'і гранті в з боку офі ці йних властей і канадського на­

селення було різним і неоднозначним - від усвідомлення їх неа­

биякої цінності для країни до байпуже-споживчого 1 навіть воро­

жого. Це ставлення разо”  з селективним характером імміграційної 

політики, яка з самого початку ні таагла перевагу вихідцям із 

Вегиксбрктапії, США і країн Пі пнічно-Зах!днпї Європи, визнач»-
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ли наперед нерівні вихідні позиції й стартові можливості різних 

Іммігрантських груп, особливо щодо соціальної мобільності.

Загалом, інтеграція Іммігрантів у соціально-економічну 

структуру Канади проходила у відповідності з тими об’ єктивними 

процесами її розвитку, які цю структуру формували. Природно, що 

1 соціально-економічні характеристики самої імміграції, тобто її 

соціальний і професійний склад, сфери трудової чи комерційної 

діяльності і т. tH., повинні були сполучатися з домінуючими тен­

денціями економічного й соціального розвитку Канади. Під їх 

впливом і соціальний склад, 1 професійна структура і ммі грантсь- 

ких груп почали наближатися до відповідних структур канадського 

суспільства, а глибинні зміни в їх середовищі розвивалися все 

більш синхронно з загальноканадськими. Все це сприяло подальшій 

економічній Інтеграції, соціальній адаптації й аккультурації Ім­

мігрантів, їх самоствердженню в новому для них суспільстві, яке 

в першій половині XX ст. само перебувало в процесі модернізації.

Оцінюючи значення імміграції для соціально-економічного 

розвитку Канади в 1900-1939 pp., можна виділити такі основні 

моменти.

По-перше, Імміграція не тільки суттєво збільшила канадське 

населення, але й покращила його демографічні характеристики. Ім­

мігранти були, як правило, фізично здоровими людьми, здебільшо­

го чоловічої статі. Серед і ммі груючих переважали люди молодого 

й середнього, тобто найбільш продуктивного, віку. Отже, масова 

імміграція І900-1939 pp. означала таким чином і масове залучення 

нової робочої сили, яка була так необхідна тоді канадському гос­

подарству. Характерно, до частка І ммі гранті в у його найважливі­

ших галузях була помітно вище їх питомої ваги в населенні краї­

ни. Приріст працездатного населення за рахунок сотень тисяч ім­

мігрантів допоміг подолати несприятливі демографічні тенденції.

- 40 -



які загрожували успішному економічному і соціальному розвиткові 

Канади. Демографічний аклад імміграції виявився також в тому.що 

вона посилила репродуктивні можливості канадського населення, 

сприяючії підвиценню народжуваності, а отже І збі льшєіімп природ­

ного приросту.

По-друге, Імміграція в значній Mtpl сприяла нейтралізації 

негативних для Канади наслідків еміграції її населення в сусідні 

США. Більш того, сприяючи економічному піднесенню домініону в 

neprat десятиріччя XX ст., вона у такий спосіб покращувала за­

гальну економічну ситуацію в країні, усуваючи тим самим або по­

слаблюючи економічні причини масової еміграції населення.

По-третє, неабияке значення мала та обставина, що соціальт 

ний склад іммігруючих в цілому відповідав структурним вимогам 

канадської економіки, зокрема, попиту на некваліфіковану робочу 

силу і землеробі в.

По-четверте, приплив іммігрантів зробив можливим широкомас­

штабну розробку і більш ефективне використання природних ресур­

сів, запровадження нових сільськогосподарських культур, більш 

передових методів обробки землі й нових технічних прийомів у 

промисловості, сприяв залученню нових, в тому числі іноземних, 

капіталів, створював постійно зростаючий попит на споживчі това­

ри і послуги на внутрішньому, ринку, спричинився до появи винахо­

дів, нових ідей, які мали важливе значення для поступу націо­

нальної економіки та соціальної сфери.

Нарешті, імміграція зіграла першорядну роль в заселенні Й 

господарському освоєнні Західної Канади, :цо мало життєво важливе 

значення не тільки для економічного, але і для соціально-політич­

ного і державного розвитку країни. Якби економічний внесок іммі­

грантів обмежився тільки їх участю в освоєнні канадського Заходу, 

то і цього, ка руку автора, було б цілком достатньо, щоби вва­
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жати Імміграцію для Канади Історично виправданою. її ж вплив 

на соціально-економічний розвиток, як бачимо, був набагато різ- 

ностороннішим 1 багатограннішим.

Автор вважає* що вклад Імміграції в економічний розвиток 

приймаючої країни слід оцінювати не тільки за його конкретними, 

наочними масштабами І безпосередніми результатами /кількість 

поселгнь, розміри оброблених і засвоєних земель, чисельність ро- 

(Лтнйків-І ммі гранті в з різних галузях І т. ін ./, але й за тим 

місцем, яке займали ці галузі чи сфери трудової діяльності в 

економічній структурі держави в цілому. З огляду на це міркуван­

ня, роль Імміграції в розвитку канадського господарства уявля­

ється виключно важливою, бо проведений аналіз свідчить, що Ім­

мігранти працювали саме в ключових його галузях, які складали 

"несучий каркас" канадської економіки. Здійснене дослідження 

також свідчить, що Імміграція в Канаді відігравала роль окремо­

го І досі вагомого чинника /поряд з такими, як наявність капі­

талу, місткість ринку тощо/, який в цілому позитивно впливав на 

економічний розвиток, стимулюючи різні його сторони.

Місце Імміграції в соціально-економічному розвитку Канади 

визначалося її впливом на динаміку економічних і соціальних 

процесів, які розвивалися тоді в цій країні. Цей вплив слід ви­

знати луже значним, тому що масова імміграція перших десятиліть 

XX ст, являла собою ту колосальну "енергетичну хвилю", яка 

значнгю мірою I зумовлювала динамізм економічного 1 соціального 

прогресу канадського суспільства. Наприклад, цілком очевидно, 

цо механізм такого явила як соціальна мобільність запрацював 

набагато швидше в період часової Імміграції.

Дисертант дійшов висновку, що I 'M  граці я 1900-1939 pp. пов­

ністю at пповідала національно-дертавни» Інтереса?* Канади, і век- 

ТОр її йсці альнего 1 економічного розвитку в першій половині
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нашого століття, безперечно, складався з урахуванням імміграцій­

ного фактору. Імміграція безпосередньо впливала на траєкторію, 

темпи і форми розвитку канадського суспільства, на його націо­

нальне буття. Це і дозволяє, на думку дисертанта, віднести цей 

феномен до основоположних /або системоутворюючих/ чинників ка­

надської історії, особливо в національній, економічній і соціаль­

ній сферах.

Апробація роботи. Основний зміст і результати, ключові по­

ложення й висновки дисертації знайшли відображення у виголошених 

автором доповідях і повідомленнях на обласних історико-краезнав- 

чих конференціях, на IX, XI, ХП Всесоюзних конференціях істори- 

ків-славістів /Ужгород, 1982 p ., Мінськ, 1988 p ., Москва,1990 р ./, 

на ІУ - УІ суспільно-політичних читаннях "Молодь і актуальні 

проблеми історичної науки", на численних Всеукраїнських наукових 

конференціях, на Всесоюзній соціологічній конференції в Чернів­

цях в 1990 p ., на Всесоюзній психологічній конференції в Чернів­

цях в 1991 p ., на міжнародних конференціях "Еміграція населення

західноукраїнських земель до Північної Америки на рубежі XIX - 

XX ст. Її роль в освоєнні канадського Заходу /до ІОО-річчя ук­

раїнської еміграції/" в Чернівцях в 1990 р. і "Українські канад­

ці І924-І95І: дослідження політики і фактів" в Едмонтоні /Кана­

да/ в 1991 p ., на конференції Міжнародної асоціації вивчення Ка­

нади "Наці онапьні проблеми в Канаді та СРСР" в Черні вцях в

ГЭЭ1 p ., на конференції Російської асоціації вивчення Канади: 

"Канада: погляд зі Сходу та Заходу" /Москва, 1993 р ./ ,  на міжна­

родній науково-практичній психологічній конференції "Природа, 

феноменологі я та динаміка конфліктів у сучасному світі" /Чернів­

ці , 1993 р . / .

Дисертант виступав з різних аспектів теми в Українському 

••узсї Начади, в Саскачспанському університеті та Інституті їм.
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П.Могили /Саскатун, 1989 р ./ ,  Йоркському університеті /Торонто, 

1991 р ./ .  Дисертація обговорювалась на кафедрі історії нового 

та новітнього часу Чернівецького держуніверситету Ім.Ю.Федькови- 

ча, де вона отримала позитивну оцінку і була рекомендована до 

захисту.

Наукові розробки дисертанта були запроваджені при виданні 

збірника листів українських емігрантів з Канади, низки наукових 

І науково-поцулярних статей, читанні лекцій з новітньої історії 

Канади на історичному факультеті Чернівецького держуніверситету 

І т. Ін.

Основний зміст дисертації викладений в наступних роботах 

автора:

1. Борьба национальных меньшинств в Канаде за свои права. Научно­
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Сыч А.И. Иммиграция и ее место в социально-экономическом раз­

витии Канады /1900 - 1939 г г ./.

Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических 

наук по специальности 07.00.03. - всемирная история.

Черновицкий государственный университет, Черновцы, 1994.

Иммиграция играла и играет исключительно важную роль в канад­

ской истории. Автор, основываясь на междисциплинарном подходе, 

анализирует влияние иммиграции на демографическую ситуацию в Ка­

наде, экономическое развитие, социальный состав канадского насе­

ления и его социальную мобильность, урбанизацию, общественные 

движения /кооперативное, фермерское, рабочее/ и т.д. Иммигранты 

принесли с собой важные знания, мастерство, новые профессиональ­

ные навыки, которые легли в основу многих отраслей хозяйства, 

стимулируя развитие канадской экономики в первые три десятилетия

XX в. Есть все основания говорить о многостороннем вкладе имми­

грации в экономическое развитие и социальный прогресс Канады.

Sych A .I .  Immigration and its place in social and economic de­

velopment of Canada /1900  - 1939/.

Dissertation submitted in fulfilment of requirements for the 

degree of doctor of historical science 07 .00 .03 .-  world history.

Chernovtsy State University, Chernovtsy, 1994

Immigration has played and is playing an exceptionally impor­

tant role in Canadian history. The auhor of the thesis based on 

multidisciplinary approach analizes the impact of immigration on 

demographic situation in Canada, economic growth, social composi­

tion of the Canadian population and its social mobility, urbani­

zation, social movements /cooperative, farmer, labor/ etc. Immi­

grants brought important knowledge, new craft and professional 

skills which formed the basis for a number of industries, greatly 

stimulating the development of the Canadian economy in the first 

three decades of the 20th century. There are all reasons for as­

serting the importance of many and varied contributions of immi­

gration to Canada's economic growth and social progress.

Ключові слова: імміграція, імміграційна політика, соціально-

професійний та етнічний склад, урбанізація, 

економічний розвиток, адаптація, ксенофобія, 

суспільні рухи.
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